母亲的浣衣谣

□合肥市第三十八中学 王明园

母亲生在典型的重男轻女的农民家庭,长姐早亡,长兄又是家里唯一的男孩,一直在外读书,不事农活,所以她早早地帮着父母挑起了家庭的重担。读乡小时,乡学的老先生总夸她悟性极高,是块读书的好料子。但家里正缺这个既懂事又能干的劳动力,即便乡学老先生多次上门来劝给母亲继续上学,外婆也没有答应。

次上门来劝给母亲继续上学,外婆也没有答应。在那个年代,在农村,女孩不值钱,前途更不值一提。但一颗优良的种子,在哪里,她都注定会开出最美的花朵。母亲十六七岁便出落得标致大方:肤白貌美,一双粗黑油亮的大辫子直垂腰际,体格苗条匀称;动作敏捷,学东西悟性极高……凭着这些优点,她在全乡那么多的女孩中被选在宣传队里演《红灯记》里的主角李铁梅。都说她把李铁梅演绝了,那动作、身形、气质,活脱脱就是现实版的李铁梅。

母亲那时正值妙龄,公社上下的大小伙子,很多都投来爱慕的眼神。这其中就有活跃在当时公社宣传舞台上能写会画的父亲。自从见了我的母亲,本来找对象眼光极高的父亲,一下子尘埃落定,遂以同学身份迂回辗转于舅家,展开了对母亲长达几年的追求。人们不明白一个农家姑娘,为什么对父亲这样的人才迟迟不肯应允。原来母亲认为父亲在公社太能干,太过亮眼,爱慕他的人太多,怕父亲因此成为一个心性肤浅的人。

其实母亲心里是仰视父亲的!最终父亲的真心打动了她。母亲在感情上,既矜持又质朴。一 旦应允,她会用一生坚守和奉献来报答。

母亲自珍自爱,特爱干净。虽然劳作在土地上,但她的衣服总是干干净净的,就连床单都洗得雪白。这让人想起《红楼梦》中宝钗的房间,被描述的像雪洞······像这样极度简素的女子,都是出类拔萃的:活得清明,通透,有颗慧心!有美德!虽然这样文化的词语和一个农妇联系不到一块,但母亲在我的心里就是这样。

她太爱洗衣服了!容不得家里丝毫的脏乱。无论干活干到多晚、多累,她都要将家收拾得干净整洁。然后像总结似的,把所有的脏衣服、脏鞋、脏袜子、脏抹布……都收拾到一起。待翌日一早,放一大盆热水,洗衣粉热热洒下,用手搅匀,然后一件件,内衣、外衣,有色的、无色的,分门别类,分步骤,极仔细地浸泡,再在搓衣板上极珍重地搓揉,全情投入,汗水涔涔,从不知疲倦,洗衣服时的她是快乐而满足的!

立日一年,放了人盆然小,花花初然然陷下,用于视为,然后一样行,内状、外状,有色的、无色的,分门别类,分步骤,极仔细地浸泡,再在搓衣板上极珍重地搓揉,全情投入,汗水涔涔,从不知疲倦,洗衣服时的她是快乐而满足的!黎明时分,村外的河床边,母亲轮起的棒槌发出的"梆梆"的声响高一声,低一声,惊起河滩的鸥鹭扑棱棱地飞向远空,惊破了天边的鱼肚白,一轮红日乘机露出圆圆的脸盘。河光潋滟,一圈圈波纹在母亲手边琼浆般荡漾开,又聚拢来……清水里的衣服鲜艳逼人,母亲常对站在岸边拎篮子的我说:"有钱难买水颜色。"那时她的表情生动极了,眼神明亮,和盈盈的水波,都在流转,"水是眼波横",不禁惊叹古人造词写意的高妙……这是乡居生活的抒情诗、写意画!原来,诗从来就不是文字写就。母亲临河浣衣一幕,一直是故乡,是母亲给我最生动的记忆……

母亲的衣服总是洗得最出色,再加上人生得美,夸衣夸人的都有典故。一辈子扎根在村小的民办教师朱老师,人厚道,老实,他的话常笨笨地讲出,但像砖头一样,一定能掷地刨个坑,讲一句,有一句,绝对到味!他看不惯村上打扮得花枝招展的大姑娘、小媳妇,就甩向她们一句:"打扮俏,像妖怪!玉林家的,穿麻布都漂亮!"朱老师的话,实诚到家,绝对代表当时普罗大众的集体评判。

是啊,在乡土,母亲是人们心目中一等一出挑的人,人美,活干得也好!她带着这份骄傲活得幸福肆意。

但是母亲的荣光并没有持续下去。那时,父亲在三十里外的镇上教书。每到农活忙完,母亲便带着成熟的瓜果赶来和丈夫儿女团聚。和母亲的相聚就像是个幸福的约定,从此我们的饭菜就更有滋味,衣服更温暖洁净。这个勤劳能干的女人,用她满满的爱,把我们和幸福紧紧地搂抱在一起!

母亲在校园家属区里,衣服依然是洗得最鲜亮的那个!连校长夫人都夸赞她:"玉林家大姐这衣服怎么能洗得这样雪白亮眼!"她每次到来,都要规模很大的洗涮,廊檐下晒不够,她还要拉绳子晒。床单、被褥、内衣、外衣、桌布、抹布……一件件在阳光下明亮亮地闪耀,那么出色,一阵阵风过,旌旗猎猎,仿佛在诉说母亲的欢乐和骄傲。

她总说校园里那些女老师身上穿的衣服灰不溜秋,不如她洗得干净!可又说她们穿衣怎么就那样好看?连腰板都挺得直直的!偶尔她会和老师或他们的家属打麻将,母亲暗地里跟我说:"总感觉自己欠缺什么,不自在!"母亲的闪耀在土地上,离开土地,她好像难以找到自己的位置。

父亲穿衣讲究,衣服经常从城里买来。母亲洗衣总要用热水加洗衣粉浸泡,而且上过身的衣服一定要及时洗。这样,父亲常为衣服掉色变形而责怪母亲。母亲却很委屈:不一直这样洗的吗?衣服不就是要洗干净吗?而且她的衣服洗的是那样好!她的尊严和骄傲受到了置疑!

父母的脾气在他们长达四十多年的婚姻里逐渐掉了个个儿。母亲早年独立能干、说一不二,父亲好像也都听她的。子女渐渐长大,父亲反而暴躁易怒,固执武断,常为家务人情和母亲争执,像个被惯坏的孩子,无理而挑剔。母亲反而愈发温和贤良,像没了脾气。

争执,像个被惯坏的孩子,无理而挑剔。母亲反而愈发温和贤良,像没了脾气。 父亲有气喘病,冬天洗脚,母亲看他弯不下腰,气喘吁吁的样子,会很自然把手伸到盆里帮 他洗,帮他擦。久而久之,父亲理所当然享受这一切,但丝毫没有减少平日里他对母亲的任 性和挑剔!我看不过去,常暗示母亲:"你不要总那么惯着他,让他吃吃亏,他就知道珍惜 你的好了!"唉,母亲总是这么执迷不悟,回头看到父亲吭哧吭哧洗脚时,她又不忍,照常 伸出手去……她有她爱家人的方式!那一刻,她可以忽略自己的委屈!这和善于拿捏,习惯 博弈人心的我们,好像不同!

母亲聪颖,一辈子做人也是硬气得很,她不会不懂人心经不起惯的道理。但她爱家人,习惯忍让,总是把自己摆在了最后!她脸上也常有种失落虚空,但很快一闪而过,让人难以觉察,说不清,道不明······

母亲快七十了,依然起早贪黑干家务,对洗衣,依旧乐此不疲!家人对她洗衣过频,用时、用水过多,环节繁琐委婉提出了批评,连弟弟都说母亲有点"洗衣强迫"了,但她好像已经不能改变······

学诗偶寄

□砀山县第五中学 王进民 晓风吹醒读书眠,一卷诗经捧在前。 炼字犹如饮琼露,寻章但得采林泉。 春烟陌上看花柳,秋杪庭中见树蝉。 莫笑吟哦无用处,冰心莹月艳阳天。

五月旅程 □含山县林头中学 孙邦明 蔷薇拼命留住春的烂漫 斑驳的篱笆院落 凝固一段风雨兼程的时光 油纸伞撑开暮春的诗意 号子声,响彻儿时的心弦 青春已匆匆划过稚嫩的额头 湖水, 放逐芦苇的脚步 一只鸟儿追逐着远方的湛蓝 老藤蔓缠住岁月的心扉 用力吐出攀爬向上的狂热 季节, 伫立在夏的门口 泥土举起臂膀,托起一片葱茏天空 袅袅炊烟张望着田间归来的夕阳 仰躺一缕星光在灿烂中倾听 五月的声音, 轰隆隆的铿锵 走过纯真, 蹚过一涧清澈的河 春暖花开后,下一季的生命年轮 在跋涉中, 收获一地满满的繁华

一杯奶茶的记忆

□临泉县城关街道中心校阜临小学 杨玉华 2019年9月,一个周五放学后的晚上,看着孩子们打扫完卫生,准备关灯离开的瞬间,教室 第 2 页 外突然弹出了几个小脑袋"杨老师······杨老师······"叽叽喳喳的喊声扑面而来。我先是一愣,寻声望去,嘴巴张得老大:"啊,怎么是你们,你们不是要上自习吗?""今天不上自习,我们几个约好了,一起来看看您。"

几个已经毕业的孩子意外地出现在我面前,很是惊喜,他们几个时而环顾熟悉又陌生的教室,时而仰面看着崭新的文化墙壁。我们像朋友一样聊得甚欢,聊天中得知他们的初中生活适应得很顺畅,听完心里很是欣慰!更出乎我意料的是:他们来之前还为我精心地准备了礼物:用我辅导他们参加县级演讲比赛获得的购书卡为我买了两本书——《让我留在你身边》《人间草木》。那一刻身为人师的我自豪感,幸福感爆棚,离开了依然惦念,这才是真爱,真爱无需太多,满满的感动!

太阳在一点点地偏西,渐渐不见了踪影,天色暗了下来,怕停留时间长了,家长担心。招呼着带他们一起吃个饭,孩子们很懂事,都摆着手说"不了,不了……"我执意挽留,他们依然坚持,僵持之下他们说:"你请我们喝东西吧!""这也太会给老师省钱了吧!"无奈之下便答应了他们,"每人一杯茶,一杯奶。"我调侃说:"买一送一……"

太阳西沉,和孩子们挥手告别,看着他们的背影渐行渐远,心里涌起一股暖流,眼框里闪烁着晶莹的泪花,夜幕降临驱车回家,似乎一周的忙碌和疲惫瞬间烟消云散了。

到家后打开书的底页看到一幅海蓝色的手绘爱心,从夹缝中抽出来展开后我惊喜地发现,情感细腻的韦梦阳在封底的塑料包装里夹了一封信,信中向我倾诉了进入中学后的进步和对小学生活的留恋,读到信的末尾那句"如果真的可以,我还想再上一节您的语文课",我瞬间泪崩。与这个已经迈进中学大门的东北小姑娘(一年级的时候因为父母工作关系调动的需要被父母转到了我的班上)相处的点点滴滴涌上心头。

在我设计的——"最美的遇见"第一课,我清楚地记得当时韦梦阳同学写下的"又见老朋友",带着对我这个老朋友的信赖和喜欢,在我的语文课堂上一次次地语言实践,一次次地体验锻炼,一天天地茁壮成长。从一个不起眼的小姑娘,出落成落落大方,从容自信的大姑娘,获得全县小学生讲故事比赛的第一名,课本剧表演的一等奖,能够从容应对临泉县电视台记者的现场采访。

看到他们的成长变化,看到他们成绩的提升,能力的增强,性格变得活泼开朗,自信阳光。为师的心里像抹了蜜一样甜。看到他们从容地应对初中繁重的课业负担,为师为曾经不只教知识更是在教方法的举措而欣慰。

在橘黄的台灯下,看到书后面夹着的小秘密——突然想到了前几天看到的节目《见字如面》 ,好熟悉的字,好亲切的笑,好浓厚的情,尽涌心头!

无数个日子流逝,那天放学后孩子们返回母校,重回教室看望我的情景在繁忙的工作中时常来不及回想,而2020年秋天的第一杯奶茶,却让我想起了那个温暖的下午,孩子们留给我书香的慰藉,我给孩子们每人一杯奶茶的甜香。或许这就是教育人坚守的意义,教育本就是彼此注视,相互欣赏!从中遇见更好的自己,我和孩子们之间遇见的故事还在继续……

高山花海十里艳

□休宁县石田初级中学 汪红兴/摄